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MÁRCZIUS IS
Emlékezünk a márciusi pon- | 

tokra. Ködös, esős időben szór­
ták szét a népjogokat, a nép­
szabadság biztosítékait ezelőtt 
hatvannyolc évvel. Azután egy­
éves véráradat, a magyar hő­
siesség legendáinak támadása 
után a magyar nép, a magyar 
nemzet jogainak biztosítékaira 
nehéz rögöket hántolták. Su- | 
lyosak voltak ezek a rögök. 
Súlyúk szinte termelte a ma­
gyar nemzet feltámadásába ve­
tett hit Tamásait. Növekedett 
azoknak a kételkedőknek a se- í 
rege, akik már nem bíztak 
abban a természet fölötti erőben, 
amely majd elgördül az élni 
akaró magyar nemzet testéről 
ezeket a súlyos hantokat.

Ki ne tanulta volna meg a 
magyar történelem dicsőséges 
könyvéből, hogy ezek a népjo­
gok’ a népjogoknak ezek az 
elnyert biztosítékai miként hív­
ták elő a magyar nemzet mil­
lióiból azokat a százezreket, 
gyermekeket, ifjakat, férfiakat, 
aggokat, akik egyéni szabadsá­
guk teljében egyéniségük min­
den szabadságát katonai pa­
rancsszavak rabszolgaságába 
hajlították. Ki ne tudna a ma­
gyarok millióiról, akik családi 
tűzhelyeik sérthetetlenségét, 
vagyonukat áldozatképen rak­
ták’ a haza oltárára, mintha 
ezek fölött rendelkezési joguk 
sohasem lett volna. Ki tagad­
hatná, hogy a magyar szabad­
ság hajnabiasadása a magyar 
milliók lemondása volt egyéni 
jogaiknak teljességéről.

fis ezek a csodás, szinte ter­
mészetfölötti áldozatok elnyer­
ték jutalmukat. Azt az óriási 
dombot, mely alá a magyar 
nemzet és a magyar ember jo­
gait örökre eltemethetni vélték, 
mintha természetfölötti erők 
porhanyitolták volna, simítot­
ok volna el, hogy az alájuk

temetett szabadságjogok csirái 
napfényre törhessenek s a ma­
gyar nemzet gyom Ácsot termő 
fája öntudatos büszkeségben 
nőhessen és terjeszthesse lomb­
jait a nap éltető melegében és 
fényességében.

Múltak az idők, röpke évek 
suhantak el fölöttünk. A nem­
zet biztosított jogaiban a ma­
gyar ember egyéni szabadsága 
is növekedni, teremni kezdett.
A szabad gondolatok és érzel 
mek melegében és fényében a 
szabad cselekedetek csodás éle­
te pezsgett. Politika, ipar, me­
zőgazdaság hatalmas lendületek­
ben szárnyaltak a világverseny­
ben, hogy itt is méltó helyet 
biztosítsanak a magyarnak.

De bekövetkezett az az idő 
is, amikor az állami és nemzeti 
életnek ebbe a csodás zsongá­
sába az összhangot zavaró ele­
mek keveredtek. Az egyén, a 
közszabadságok élvezetétől mint­
ha megkábult volna s az igy 
félreértett liberalizmusban az 
egyén érdekeit kezdte a köz ér 
dekei fölé helyezni A közsza 

. badságban az’egyéni szabadság­
ból egyéni szabadosságot akart 
magának biztosítani. Egyéni 
érdekek kezdtek surlódni s eb­
ben a súrlódásban kezdték meg- 

1 hamisítani a közszabadságot, 
kezdték elhomályosítani azt a 
közös eélt, melyre fejlődő ipar­
nak és kereskedelemnek egya­
ránt törnie kell. Politikát, eg\eb 
megnyilvánulásait a köznek 
kezdtek az egyéni szabadosság 
rabszolgáivá alacsonyitani. Po­
litikában, iparban, mezőgazda­
ságban egyéni érdekok villog 
látták egymás ellen fegyvereiket. 
A szükséges együttműködést 

i erőltetett elvekkel zavartak 
munkakáoszszá; a nemzeti szer­
vezettséget s az állami élet 
szükséges szabatosságát rabbi 
tincsként kezdték tördelni, hs

az egyéni, vagy kisebb szervi 
csoportok kierőszakolt sikerek 
fényével, sajnos, mindig iga 
zolni bírták a néptomogvk előtt 
a társadalmi bomlás megindult 
folyamatát, melyben a nemzeti 
ideálok kezdtek veszíteni ható­
erejükből.

Körülöttünk pedig diadalma­
san zengtek nemzeti energiák 
s ebben a fenséges zúgásban 
szánalmasan zörgött állami éle­
tünkben a félreértett interna­
cionalizmus pusztítása. Szinte 
kimondottak már a magyar 
állam halálos ítéletét.

Á legveszedelmesebb pillana­
tokban zudult ránk a világhá­
ború. És a magyar nemzetet 
mintha látomások figyelmeztet­
ték volna a megsemmisülés 
örvényére, melynek immár a 
szélén áltt. Fegyvert ragadott, 
csodás lelkesedéssel rohant a 
veszedelmekbe, készen arra, 
hogy vérével mossa le a téve­
déseket, melybe csalogatták, 
hogy a vér és tüzözönből meg­
tisztulva és megerősödve kell­
jen újabb nemzeti életre, hogy 
többé no ámíthassák, hogy tisz­
tánlátását hamis tanokkal el 
ne homály ősit hassák. Ez a fel­
ébredt nemzet, melyben már 
szövetségesei sem hittek, nein 
hogy ellenségei becsülték volna, 
dicsőséget dicsőség után szer­
zett, nagygyá lett ismét; a jo 
got az újabb ezredévre, melyről 
már mintha lemondott volna, 
ismét megnyerte.

Igen, a magyar nemzet uj 
csodát ért meg. Amint Prohász- 
ka Írja a háború leikéről, a 
magyar ismét vért és életet 
kezdett áldozni a szabadságáért; 
a nemzet most harcoló millió­
nyi hősei előtt a nemzőt és u 
haza ismét mint felsőbb érdek, 
mint parancsol í hatalom t int 
fül, melynek hódolni dicsőség 
és amelyért életet adni nem

sok Igen, a magyar nemzet, 
Pr maszka szavait idézve, bebi­
zonyította, h gv a magyar nem­
zet még be bír kapcsol dm az 

•.r 1 *k igazságok ,;s erkölcsi kö­
vetelmények vil igába, hogy van­
nak még milliónyi fint ennek a 
nemzetnek, akik képesek a ha­
záért nb’láld -zásra és Vrh-vt 
len hősiességre, akik kéjesek 
emberfeletti események világá­
ban járni és ezeknek erejében 
cselekedni ezért a hazáért.

Ez a tanulság, melyet l‘1H» 
március l-V-dikenek vén r. -ii-'bol 
levonhatunk; igen. ez a ma­
gyar nemzet második évezre­
dének biztosítéka. Aki mást 
mond, az még nem tisztult meg 
a világháború tisztító tűiében.

Dugói Ich Imre.

A mezei munkások
kiOHZtÜHH

Tegnap délátán a gazdasági 
bizottság gyűlést tartott, mely­
nek főtárgya a mezei munkások 
célszerű kiosztása volt. Az ülé­
sen ezt részletesen megtárgyal­
ták. Azonkívül több igen fon­
tos és sürgős ügyet intéztek ei.

Máté Irma hangversenye.

Megírtuk, hogy Mát«- írma 
hegedű művésznő, aki a háború 
alatt jött haza Angliából, Sza­
badkán március buszon trolikén 
hangversenyt rendes* A hang 
versenv estipa elsőrangú s/.á 
műkből fog állni Lányi Ernő a 
zeneiskola igazgatója, a híres 
zwneköltő fogja Máté Irmát ki­
sérni. Az érdeklődés a hangver­
seny iránt már is olyan hogy 
sikeresnek Ígérkezik.

ira BIDSHDP
Keinhardt színészek játékával

A CSODABABA
színjáték 3 felvonásban fősze­
replők. Mutray Ernő és Fo­

dor Oszkár.
Puccer ur Kutzmarek
vígjáték 3 felv. Előadás kezdete 
(1- u. fél G és este fél 0 órakor.
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Harctéri jelentések.
Az összeomlás

kezdete.
Zola Débacle, összeomlás ci- 

mü regénye, mely a porosz- 
francia háború idejét rajzolja, 
most jelent meg magyar fordí­
tásban. Amit a regény az ak­
kori francia összeomlásról ir, az 
a szoros egymásutánban érkező 
távirati jelentések szerint már 
előjeleiben észlelhető.

A francia had vezetőségben 
uralkodó fejetlenség, a szünte­
len kormányválságok, a dél- 
franciaországi szocialista moz­
galom, mely már már forradal­
mi színezetet ölt, a nemzet fa­
kadó virágjainak harcbavetése, 
ami növeli a terjedő elégedet­
lenséget, a verduui visszavonu­
lás állítólagos elrendelése, I’Aris 
elkedvetleuedése, a menekülő 
lakosság áradata, lehetetlen, 
hogy nagy mértékben ne nö­
velje a franciák békevágyát.

Éhhez járul a fejetlenség ma­
gában az ententeban. Oroszor­
szág és Olaszország féltékeny­
kedése, Olaszország tervtelen 
erőlködése, Oroszország késle 
kedése, Anglia uszítása a cse­
lekedetek helyett, mind ebből 
lehetetlen meg nem állapítani, 
hogy az ententeban is csalha­
tatlanul megjelentek a débacle 
előjelei. Az összeomlás jellem­
vonása pedig az, hogy ennek 
nincs lassú folyamata és álla­
mok pusztulását jelenti, ha ál­
lam férfiúi bölcsescg és erély 
megállítani nem bírja. Ez az 
erély és bölcsesség ma csak a 
béke siettetésében nyilvánulhat 
meg.

Az olasz tronton a lavina 
temeti maga alá az olasz csa­
patokat. Valonánál Kövess tá­
bornok seregei és 50.(HA) albán 
harcos,fenyegeti az olasz had­
erőt. És ezekben a veszedel­
mekben a Balkánra dobott en­
tente haderők még most is csak 
görög szigetek elrablására gon­
dolnak.

Angliát pedig növekedő ve­
szély fenyegeti Mezopotámiában 
és Egyptomban, melyet nem 
bir megállítani az oroszok idő­
leges kaukázusi sikere.

Portugáliát csak azért vezet­
ték a lejtőre, hogy Anglia né­
met hajókat rabolhasson. Ro­
mániának csak azért szállítaná­
nak képtelen utakon fegyvere­
ket és muníciót, hogy inegtó 
vesszék és ilyen állítólagos 
fegyver szállításokkal másokat 
iéleinlitsenok meg ós ámítsanak 
el. Es mindeközben a rémes 
vereségek zúdulnak uz entente 
hadaira.

A débacle, az összeomlás ré­
me kezd kacérkodni az onten- 
total.

A harcterekről érkező leg­
újabb hivatalos jelentések a 
következők :

A nyugoti hareztér.
Budapest, március 13

Berlin. A nagy P" adiszállás 
jelenti.

Mindkét fél...............gének te­
vékenysége a me* *.... lésre ked­
vező viszonyok melle , a harc­

vonal nagy részén igen élénk 
volt és a Maas mindkét olda­
lán és a Mőseiig nagyobb he- 

: vességgel tartott. A Somme 
mellett folyó járőrharcoktól és 
a llois de Preírében meghiúsult 
kisebb támadástól eltekintve, 
nem volt jelentős esemény.

Repülőink bőséges telderitő 
tevékenység kifejtésén kívül az 
ellenséges vasúti telepeket és 
szálláshelyeket támadták meg,

. főleg a Clermont Verduni vasút 
mentén. Három ellenséges re- 

' piíiőgópet megsemmisítettünk, 
kettőt közülük a Champagné- 
ban, egyet a Maas vidékén. 
Miniszterelnökség sajtóosztálya.

Az olasz harctér.
Budapsil, március 13

Az olasz tüzérség fokozott te­
vékenysége az egész Isonzó 
vonalra kiterjedt. Délután egy 

: támadását utasítottuk vissza 
Selznéi. (Miniszterelnökség saj­
tóosztálya.)

I Az északkeleti
harctérről.

Budapest márcus 13.

I Hivatalos. A besszarábiai are- 
1 vonalon és a Dnyeszter mellett 
! az oroszok előretöréseit utasí­

tottuk vissza. Egyébként nines 
nevezetesebb esemény. (Minisz­
terelnökség sajtóosztálya.)

A szabadkai
Oltáregylet hangversenye.
Április másodikat! les*.

A szabadkai Oltáregylet a 
kárpáti falvak feldúlt templo­
mainak a felszerelése javára 
hangversenyt rendez. Az oltár­
egylet eddigi működése biztos 
garancia arról, hogy ez a sze­
replése is méltó lesz a többi- 

' hoz.
! A hangverseny műsora első­

rangú számokból fog állni, amit 
nehány napon belül publikálni 
is fognak. Fellépnek Szabadka 
művészi, irodalmi és társadalmi 
köreinek a legkiválóbbjai, ami 

I magában véve is biztosítja azt, 
hogy a hangverseny igen ma­
gas ós művészi színvonalú lesz.

A hangverseny április má­
sodikén délután öt órakor lesz 
a városi székház dísztermében. 
A belépőjegyek ára: ülőhely 
három korona és állóhely egy 
korona.

Ajánljuk annál is inkább ezt 
a hangversenyt a közönség 
figyelmébe, mert az Oltáregye­
sület a legszebb és a legma- 
gasztosabb célért rendezi. Az 
orosz vandalizmus igen sok 
helyen a legszentebb dolgokat 
se kímélte meg. Ennek nyo­
mait akarja az Oltáregyesület 
eltüntetni és a régiekhez méltó 
templomi felszereléssel ellátni a 
templomokat. Reméljük, hogy 
az akció a legnagyobb sikerrel 
fog járni annál is inkább, mert 
már eddig is igen nagy érdek­
lődés nyilvánult meg.

Szabadka. 191G. március 15

Szabadkai rajztanár 
festő tanfolyama.

Megírtuk, hogy Lyuba Kor­
nél főgimnáziumi rajztanár fes­
tő tanfolyamot nyitott n városi 
bérpalotában levő műteremben 

I (a „Pest"-szálloda mellett.) a 
j tanfolyam amely március elsején 
: kezdődött sokan jelentkeztek 

Szabadka előkelő társadalmából.
Lyuba Kornél szaktudásával 

Ízlésesen berendezte a műter­
met ós be fogja szerezni az ösz- 
szes kellékeket, amik egy első- 

i rangú ós művészi magaslata 
i műteremben nem hiányozhatnak.
I A tanítványok úgy a haladók,
I mint a kezdők, szakszerű okta­

tást kapnak és festészet min­
den ágában gyakorolhatják ma­
gukat.

A tanfolyam eddigi látogotott- 
sága és Lyba Kornél munkál­
kodása azt igazolják, hogy rövid 
időn belül nem lesz hely. A fő­
gimnáziumi tanár tanfolyama 
azt a célt szolgálja, hogy Sza­
badkán felébredjék az érdeklő­
dés a festészet iránt és éppen 
ezért is olyan látogatott és az 
érdeklődés központjágan áll.

Szabadka nem
hadműveleti terület.

A belügyminiszter értesítette 
Purgly Sándor dr. főispánt, 
hogy Bácsbodrog vármegyét, 
Szabadka, Baja, Újvidék, Zom- 
bor városokat a működő had­
sereg területéből kivetheti.

Az ürnzágos Gazdasági 
Egyesület

igazgató választmányának kikül­
döttei : Sághy Gyula, Malta Ár­
pád, Beliozey Géza, Bolla Mi­
hály, Witunann János, Jeszen­
szky Pál, Rubinok Gyula szer­
dán délben üsztroloczky Miklós 
alelnök vezetése alatt báró Ghil- 
lány Imre földmivelósügyi mi­
niszternél voltak. A küldöttség 
célja az volt, hogy a tengeri kér­
désben a gazdák óhajtását tol­
mácsolja. — A földmivelósügyi 
miniszter közölte a küldöttség 
tagjaival az eddigi intézkedések 
indító okait, az eddigi intézke­
dések eredményeit és azt, hogy 
a készletekből mely címekre

• történt kiutalás. — Á jelen volt 
I válaszmányi tagok o közléseket 
: tudomásul vették és bárha több 

gondolatot vetültek fel a mosta- 
I ni bajok orvoslására, maguk is 
j megállapították, hogy mert a 

kormánynak minden érdeket 
i egyenlő és igazságos mérték- 
j kel kell mérnie — ezidőszerint 
; lehetetlen a közérdek sérelme 
j nélkül lényeges változtoztatáso- 

kat tenni. — Miután egyes la- 
: pok az 0. M. G. E. választmá­

nyának a földmivelésügyi mi­
niszternél való eljárását 0. M. 
G. E. legutóbbi ülésein történt 
felszólalásokkal hozzák kapcso- 

I latba, — konstatáljuk, hogy 
I ezeket a felszólalásokat a vá- 
! lasztmány tagjai közül senki 
■ szóba sem hozta, senki ellen 
' semmiféle panaszt senki ellen 
I nem tett.

Márczius 15-diki ünnepélyek.
Az idén is, mint tavaly sze­

rény és csendes keretben ün­
nepük a március idusát. Az is­
kolák úgy a középiskolák mint 
nz elemiek megtartják a nagy 
napot.

*

A „Szabad Líceum“ tradíciói­
hoz méltón fogja megünnepelni 
a március tizenötödikéi. Az’ün- 
nepélynek a műsora a követ­
kező :

1. Szózat. Énekli a Szabadkai 
Áll. Tanítóképző énekkara.

2 A jelenések könyvéből. Al­
kalmi költemény. Irta és előad­
ja Ba.rsy László.

3. Ünnepi beszéd. Mondja dr. 
Havas Emil.

4. Két honvéd. Költemény 
Száz Károlytól, szavalja Tones 
Margit urleány.,

5. Hiumnus, Énekli a Szabad­
kai All. Tanitónőkópző énekka­
ra.

Az üuepéiy délután félhat óra­
kor lesz a városi székház dísz­
termében. Belépődíj nincsen.

*

A főgimnáziumban is meg- 
ünnoplik március idusát. Az 
ünnepély műsora a következő :

A tanári kar és a tanuló if­
júság fél 10-kor hálaadó isten­
tiszteletet hallgat a Szent Te­
réz templomban, onnan a ka- 
ponyai emlékoszlophoz vonul­
nak ki, hol Jakobcsics Lajos 
7. oszt. tanuló elszavalja Pe­
tőfi Sándor „Talpra magyar“-át 
majd Brenner László 8. oszt. 
tanuló ünnepi beszédet mond, 
ezután Winkler István 8. oszt.

tanuló szavalja Varga Gyula 
„Harcba induló harangok“ c. 
költeményét. Végül a Hymnus 
eléneklése után az emlékműre 
koszorút helyeznek.

Az ünnepély elrendezése 
Révfy Zoltán, a 8. osztály fő­
nökének érdeme.

A szabadkai felső kereskedel­
mi isola is komoly ünnepélyt 
rendez. A tanuló ifjúság elitje 
szerepel a műsoron.

A szabadkai tanítóképző, a 
felsőbb leányiskola, ós a Miasz- 
szonyunkról elnevezett leány is- 

i kólában szintén megünneplik a 
! március idusát. Mindenütt azou- 
I ban a legegyszerűbb és a leg- 
j csendesebb lesz uz ünnepély.

Az elemi iskolák nagy része 
! is ünnepel. A járványok miatt 
I bezárt iskolákban azonban nem 
I lesz ünnepély.
I Úgy érezzük, hogy ezt a na- 
! pót soha sem törölhetik cl em 
1 {ékezetünkből. Az idő, a viszo- 
I nyok változhatnak, de ez a nap 
I szivünkbe marad,
i *

A színházban is ünnep lesz. 
A tolonc előadását szép Ízléses 
számok fogják bevezetni. Ezek 
befejezésével kezdődik az elő­
adás, melynek a levegője magyar 
és nagyon szép lesz

Fölhívj u k
a nagyérdemű vásárló közönség 
becses figyelmét Klein Géza 
fűszer- ós csemege nagykeres­
kedő cég mai hirdetésére.
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Kreeki körlevél.
... T Arp Ad dr. érsek 
XáriS'mU böjti körrendeleté a 

XDáS?or Altai a fájdalmas olva- 
f Mókáihoz készített, a háborúé 
??«u,oz alkalmazott gyönyörű 
jmó kedéseket foglalja magá- 
P1“ X körrendeletét böjt o só va-
K„p,to » ^iveknek felolvas, 
ták.

BÁCSKAI NAPLÓ

Legújabb esernényok- közgazdaság.
A Bácskai Napló cenzúrázott táviratai.

SgÍ3^.d^.á.ZI-

Berki Lili
vendé gszoreplése.

Tegnap este mutatkozott be 
„ szabadkai közönségnek Berky 
Tűi az országos hirü pmna- 
V‘ nft Az „Evá“-ban a cím- | 
.Le,,et játszotta tökéletesen és 
L, művészettel. A közönség, 
'melv zsulTolásig töltötte meg 
a színházat, igen sokszor lám- , 
pák elé hívta a kiváló muvósz-

r \ többi szereplők igen derék 
munkát végeztek. A zenekar 
§s a rendezés jó volt.

jk klsasazony férje“.
Ma este „A kisasszony fér­

jében folytatja vendégszerep- 
ését Berky Lili. A közönség 

körében már a délelőtt folya­
mán olyan nagy volt az érdek­
lődés, hogy biztos telt házra 
van kilátás.

Yauxot nlltmdóuu lövik 
a németek.

Budapest, március 11 1‘aris- 
ból jelenti a Journál, hogy a 

I német nehéz ütegek szakadat- 
1 lanul lövik a vauxí és damlo- 

upi erődöt, melyből újabb urya 
logságí akcióra következtetnek- 
A ehnpban-courti vasútvonalat ' 
és országutat szintén lövik

Magyar országgyűlési kép­
viselő öngyilkossági kise r- 

lete.
Budapest, március 14. Bées- 

ből jelentik, hogy Zichy István 
gróf munkapárti képviselő teg- 

; nap reggel egyik itteni sztillo- 
; dában szublimáltat megmérgezte 
• magát. Öngyilkosságát idején 

észrevették és az orvosoknak 
! sikerült eszméletre téríteni. Ön­

gyilkosságának oka ismeretlen. 
Annak idején Zichy n Sárközy- 

I affér egyik szereplője volt

Színházi műsor:
Kedden B) bérletben A kis­

asszony férje" Berky Lili 
felléptével. . «

Szerdán bérletszunetben , ,,-a 
tolonc Berky lili felléptével.

Az olasz király a
görzi hídfőnél.

Budapest, március 14. Luga- 
nóból jelentik, hogy az olasz 
király a görzi hídfőnél álló olasz 
csapatoknál időzik, hogy báto­
rítsa csapatait.

Jön! Jön! J°n 1

APOLLÓBA
vasárnap 19-én

Scherlok Holmes!
A BELYTÉJE8 HÁZ !
Können Doyle ciklus sorozat 

III. részben.
óriási szenzáció.
Túl érdekfeszitó

Jön! dönt Jön!

H legjobb múa hüvely
Hindenbasrg
o^ven készül meotin fogos számú és 

szagmentes
CO darab 1 doboz Hindenburg hű­
vé \ ,-srtk 28 fillér 1 doboz Hiz hil- 
''elv csak 20 fillér, 1 doboz Sun a 
E nicer moulos fogon 20 fillér. Harc­
téren ithot s mindenütt csak az 
egészségre ártalmatlan Hindenburg 
ii’ivolyt töltsünk 1000 darab vételnél 
Itt' kedvezmény gyári főraktár.

Lipsitz és Lampel
L ily vkercakedóeében S ;• lka, 
‘- ‘tvös-utoa Telefon COI. ómé­
nak és egy kifutó íiu azonnal felvé­

tetik

Hirdessen 
a Bácskai M

Földrengés az
olasz fronton-

Budapest, március 14 Luga- 
nóból jelentik, hogy az olasz 
fronton tegnap gyenge földren­
gést éreztek.

Hegyomlások
Felső-ltáliában.

Luganoból jelentik, hogy az 
! állandó havaAs és esőzés az 
I olasz hadműveleti területen heg)
' omlásokra vezetett, amiért Ge- I nua és Savona közt a vasut- 

forgalom megszakadt.

Orosz hajók a román
partoknál.

Budapest, március 14. Buka­
restből jelentik, hogy az orosz 
hadi’”' '.ók a román partoknál 

1 , hogy ellenőrizzék a 
,nzai kikötőből jövő szál- 

, .sokat. Szerdán értesültek, 
hogv tűrök gőzösök indulnak 
el Törökországba. Mikor czck 
kifutottak a tengerre, lövöldöz- 
ték őket és sikerült néhány V - 
rök vitorlást elsüllyeszteniük. A 
várnai kikötő parancsnoka az I orosz* hajók ellen bydroplfn 

i küldött, amely több bombá 
dobott le- Német tengem altján 
közeledett az orosz hajókhoz, 
több torpedót kilőtt es a ...
1-:■,“ nevű hajót elsüli) os. 

a többi hajó visszav.

A németek elfoglalták 
Yau\ falut

Budapest március 14 A Bo­
tit Várisién szerint a németek 
tegnap megtámadták mindkét 
francia szárúval t-- sikerűit a 
re unná lőtt \ atix falut vissza­
foglalniuk, és a. erőd í részben 

: körülzárni.

A frunelák félelme
A liokttlanzeiger szerint1 lailieni 
hadügyminiszter képviselője kö­
zölte a sajtóval, ivgy az ellen­
séges gyalogság tevékenysége 
lanyhul. ,\ lanyhulás azonban 
nem lesz tartés mert a németek 
újabb kombinált tömeges táma­
dásra készülnek.

A szerbek felhasználása.
Budapest március 14. Athón- 

i bői jelentik, hogy a szerbek át- 
i szálitása Korfuból Szalonikibe 

folyamatban van A hegyi tü- 
I zérségnél a hiányok pótlására 
I használják őket.

Mauler nltemreruutry
kivégzése.

Budapest, március 14. Luga- 
nóból jelenti a Stamphani ügy­
nökség, hogy Mauler altonger- 
nagv, megk egyel mezősére a pá­
pa közbenjárása megkésett. Mi­
kor a cár megkegyelmezett, az 
ítéletet régen végre hajtották.

Olaszok a francia

A HorviH Ornságmt Hank 
it. T a minap tartotta meg
< Mijeken, hí intézet ügy vetető 
alelnőke Wtus/.muyer uszkár 
elnöklete aiait VB. rcrub-s évi 
közgyűlése’., amelyen V bbek k 
jött megjelentek a Zívm-sfenska 
Banka ni ein kei űr. Julin é» «ír. 
Malms.’k v, valamint a bank fó- 
igaz.gató-helyetese SpitaUkv.

Ezen közgyűlésen, amelyről 
később fogunk részlete» bírtad 
ni, az igazgatóság és a felügye­
lő bizottság jelentései tudón,á 
hu! vétettek és egyben elhatá­
roztatott, hogy a részvények VB 
szánni szelvényei darabonként 
12 koronává! fognak bev utalni 
a tavaly fizetett 10 koronával 
szemben. A közgyűlés további 
folyama alatt a részvényesek 

. részéről megállapítást ^ nyert, 
hogy az intézet az elmúlt uzle- 

I ti évben 1600»)Q koronánál na­
gyobb tiszta nyereséget ér’ el.

I mint 1914-ben, valamint, iv gy 
a betétek állandóan szap.mattak, 
s azok összege 14,00» M XXI koro­
nát ért el. Ezen dicséretes ered­
mény, amely az intézet egész­
séges alapjának és fejlődésinek 
bizonyosságát nzolgáltatju, W <•- 
iszmayer Oszkár ügyvezető ul- 

I ehiok példás és szakszerű veze­
tésének köszönhető. A k zgyű­
lés külön elismeréssel adózott 
Szabó Uéza aligazgatónak, to­
vábbá a szabadkai fiók igazga­
tójának Sztankovics Voiszlnvnak 
és a zábrábi fiók igazgatójának 
l’lavsics Dusánnak

Egyben a közgyűlés után meg­
tartott igazgatósági ülésen az 

' intézet eddigi elnökének, Otto 
• dánosnak az osztrák urak ház- 

tagjának lemondása folytán, aki 
! egyébként az intézet igazgatósá­

gában továbbra is megmaradt,

fronton.
Budapest, március 14. Hómá 

hói jelentik, hogy az olasz vsa 
pútoknak Franciaországba szál 
litása folyamatban van Az idő 
sebb olasz katonák hadtápszol 
gáiatot kapnak a francia fron 
ton.

- í

Montenegró
l’ökormányzoja.

Budapest, március 14. Bécs- 
ből jelentik, hogy Montenegró 
fők ormán v zójáv á Weber \ iktor 
altábornagyot a Lövésén elfog­
lalóját nevezték ki.

Yj angol főadmiralls.
Budapest, március 14. Az an­

gol admiralitás jelenti, hogy a 
jövőben a legfőbb tengerészeti 
parancsnok Hóbort Lovvoy ad- 

i miralis lesz.

üresedésbe jött ein ki tisztség 
betöltésére az intézet eddigi ügy­
vezető alelnokét Weiszmáyer 
Oszkárt választotta meg. Bor­
ger Gyula főigazgató inditvá- 

i nyára pedig a» intézet eddigi 
i aligazgatója Szabó Géza igazga­

tóvá választatott meg

FOG-AK
is teljes fogsoruk arany kn- 
rónák »ruin fogak, »»»:.y ás 
platin hidak amerikai mód­
szer »»érint is minden kil 
lünlegesságet fogak hiú;, h g 
hutás érzéstelenít ve tartd* 
fogtCmé* ek, kSesiiinek *

Schaffer Géza
fogtechnikái műtermében és 
laboratóriumában Hiabadkin

lvoHiith utoólutn,

Megjelent SzKtuutka sz. kir. 
>aroa legújabb kiadaMi

NY1RFARUD

kapható

REINER LAJOS
fakureeked nél Szabadka

hivatalos térképe
ní ,,g.. ns k- r -k »zinesve. te­
rek. uink 6* utcák jelzésé , Ol, 
valamint k zépUletemk ki­

tüntetésével. Kaphat.' a kiadónál

Víg Zsigm. Sándor
k pepii ée »enemUlereekedSsfi.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent 
Aulai Nyomda és Irodalmi \ állalat 
mint szövetkezet k ün vnyomdájában 
(Ssabadkán. Ráké :zi-utca 20 mám.)

mi

I

•üli



Eltűnt katonáink 

felkutatása iránt

bácskai napló Szabadka, 191G' Március l.j

Egy jó házból való

fiúi
borbély tanoncnek

felveszek.
Három évre, koszt és lakással.

Szkala István
borbély-mester.

Damjanics- és Hákúczi-utca sarok.

Swajcba, — Hollandiába, 
Wien be, vagy pedig

közvetlen I 
Oroszországba
a Mária Feodorowna orosz főlier 
cegnS védnöksége alatt állé :■

Oroszországi Központi
Hadifogoly Tudósító Hivatalhoz

eltűnt katonáink és magukról élet­
jelt nem adó hadifoglyaink sorsa 
iránt levelet ir a Nagy Lajos ható­
ságilag engedélyezett gépiróirodája 
Dehreczen Csapó-utca 19. Fennáll 16 
év óta. Kérjen tájékoztatót. Válaszbé­
lyeg küldendő! Alt.vél igy cimzondű:

NAGY LAJOS irodájánali
Debreczen, Csapó-utca 19.

CITROM,
Narancs és Mandarin 
Califát datolya Mala­
ga szőlő, Callforniái 
szilva, Sweizi Csoko­
ládé bonbonok, Swei­
zi és Hollandi Con- 
densált tej, Törley, 

Littke,

Falugpi pezsgők 
Palugyai borok

Cukor, Magdolna,Tör­
kön kávé, Nyers ká­
vé, Rizs, Különféle 

Sajtok, Halak,

SZnRDIHlDH
Valamint az összes 
fűszer és csemege 

árúk,

KLEIN GÉZA
nagykereskedő

Ili szer és csemege áru detail 
osztályában

Csépléshez
gőzökéhez szerezze be sürgősen

szén és gépolaj 
nyersolaj, benzin

szükségletét.

Földes Samu
fórli, fiú és gv ermokruha 
áruházában a raktár tulhal- 

mozottsága miatt előnyösen

NEM A JELENLEGI 
TI LM VG AS ÁH ON
szerezheti he tavaszi ruha 

szükségletét. Nagy raktár ka­
tonai felszerolstotel. sekben.

Szabadka, Főtér, Vermi-s-ház. 
Te efon sz. 919 Telefon sz. 3l!l

Szabadka
Hirdessen a

Bácska! Naplóban.

Aerowasch és Gerda
=mosógépek

kaphatók Fratricsevits iánosnénál JffiíMí
Ezen l.r> koronás gép segítségével minden megerőltetés nél­
kül feleidé alatt végezhető el egy mosónő egésznapi inunk ás
Nincs többé mosónő'mizériái A mosás ezen géppel gyerekjáték!

Hints kefélés!Kincs Éörgölés! Nincs uEszödség!
Kíméli a ruhát és H kezeket, mert légnyomással sajtolja ki a 
zennyet a ruhából és csak feleannyi szappan és tiizelüszor 

kell hozzá mint eddig. Áldás minden háznak •
minden hétfőn délutinS dr.kor pTÚbamOSÍS fní-íú«^

Azonnal szállítja:
Kiár Andor és Társa

R.-T.

Debrecen. — Telefon szám 445.

Diana sósborszesz
leti*btn bevált hárlazer.

S* ÜTB*........................60 fillér
threg....................1-50 fillér

“Í7 öveg....................3 - kor.
Mel tru»i tOhely :

WAMA KERESKEDELMI R.-T.
•UdiM osztálya BUDAPEST, Nádor-u. 6. 

Seabadkai főraktár

KLEIN GÉZA
flezer-, festék- és déltgyümiilc* 

nagykereskedése. —-----

A LEGKITŰNŐBB

DRÉHER-SÖR.
Legjebb ■Indiégu BOROK 

Legolcsóbb, választékos

VILLÁSREGGELI.
Nlabea •»■balon, ha lehel friss töltelék.

Szeibold József
éa sbmamoka, Szabadka.

— IMghaakkal a

Drága és nehezen kapható tűzifa pótlásara 
vegyen Vesuv amerikai főz öt.

Üvegen átlátható 2 nagy láng­
gal mely kevés petróleumot fogyaszt 

nagy meleget ad könnyen szabá­
lyozható el nem dugul ós úgy óve­
kig használható. Nem füstöl nem 
kormoz. Sütni és főzni lehet rajta s 
igy tűzhelynek használható, még pet­

róleum üvegtartálylyal ára 11 
korona, árusítja :

Ulreich Testvéreh vas és háztartási cikkek ke­
reskedése Rudics-u. Telefon236
----------------------------------------B
0

Czaich féle törvényesen védett.
Üdít, szépít, fiatalít. Egyedüli erőmé, amely nagymennyiségű púder 
és sok növényi kivonatot tartalmaz, ennélfogva legjobban fed 
szeplőt, májfoltot. — CRÉMK ÁRA 2 K. SZAPPAN! KBOKliu.. 

Főraktár ős postai szétküldés

Páduai Szent Antal gyógyszertár Szabadka.
Központi lerakatok : Decay Gyula városi gyógyszertár a Kis kápolna 

mellett. Remény Droguerln Szent István-'.ér 2.

Szent Antal Nyomda
ad ka.

Gyónóoédu1 s egyéb 
e g y h á z i nyomtatványok 
nagy raktára. — Olcsón ké­
szít, gyorsan és pontosan 
s z á 11 i t, m i n (1 e n n e- 
mü nyomdai m u n k á t.

Bercsény i
utca ">. 8 4.

BÁCSKA ASM NÖVI NT


